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Ban Tổ chức Giải báo chí tuyên truyền sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả năm 2015
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 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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             Hà Nội, ngày     tháng     năm 2015


THỂ LỆ 

GIẢI BÁO CHÍ TOÀN QUỐC

TUYÊN TRUYỀN SỬ DỤNG NĂNG LƯỢNG 
TIẾT KIỆM VÀ HIỆU QUẢ LẦN THỨ IX - NĂM 2015
(((
Nhằm tăng cường số lượng và nâng cao chất lượng các tác phẩm báo chí về Tuyên truyền sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả năm 2015 trên các phương tiện thông tin đại chúng trong cả nước;

Đồng thời ghi nhận, động viên, khen thưởng những cán bộ, phóng viên, cộng tác viên, thông tin viên các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương có các tác phẩm báo chí chất lượng tốt Tuyên truyền sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả năm 2015; 

Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả và Hội Nhà báo Việt Nam phối hợp tổ chức Giải báo chí toàn quốc  Tuyên truyền sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả Lần thứ IX - năm 2015.

I. NỘI DUNG VÀ YÊU CẦU
1. Nội dung:

Các tác phẩm tham dự Giải báo chí toàn quốc  Tuyên truyền sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả Lần thứ IX - năm 2015 cần phản ánh chính xác, kịp thời, hiệu quả các nội dung sau:

· Phổ biến, tuyên truyền, tổ chức thực hiện các chủ trương của Đảng, luật pháp và chính sách của Nhà nước về nâng cao hiệu quả  sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của các bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương và của các địa phương, cơ sở trong cả nước (Chi tiết được ghi trong Thể lệ Giải). 

· Những thành tựu, kết quả của việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả năm 2014 trên phạm vi cả nước trên tất cả các lĩnh vực. Giới thiệu, tuyên truyền các tập thể, cá nhân trong nước và quốc tế có thành tích xuất sắc đối với công tác sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả. 

· Những khó khăn, thách thức và định hướng của công tác Tuyên truyền nâng cao nhận thức về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả 
· Đặc biệt là phát hiện, giới thiệu những điển hình tiêu biểu, những kinh nghiệm hay, cách làm có hiệu quả của các địa phương, cơ sở trong quá trình tổ chức thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
· Những khó khăn, bất cập trong quá trình tổ chức triển khai công tác sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả tại Việt Nam.

2. Loại hình và thể loại tác phẩm báo chí tham dự Giải:
· Các loại hình báo chí được tham dự Giải là: báo in, báo điện tử, báo nói (phát thanh) và báo hình (truyền hình).

· Tác phẩm báo chí dự Giải bao gồm các thể loại: bài phản ánh, phỏng vấn, ghi chép, bình luận, chuyên luận, phóng sự, điều tra, bút ký báo chí, ảnh báo chí. 
· Tác phẩm phải đảm bảo tính chính xác, có tính thuyết phục cao.

Một số vấn đề cần lưu ý:

a. Tác phẩm báo in: gửi nguyên bản gốc hoặc photocopy, ghi rõ tên báo và thời gian đăng tải.

b. Tác phẩm báo điện tử:  in giấy khổ A4, ghi rõ tên báo, thời gian đăng tải.

c. Tác phẩm báo phát thanh, truyền hình đều phải gửi băng, đĩa ghi tiếng, ghi hình (CD, VCD, DVD) có lời viết và lời bình in trên giấy A4 kèm theo.

d. Không xét các tác phẩm mang tính hư cấu (thơ, tranh vẽ, tiểu phẩm, câu chuyện văn nghệ, kịch truyền thanh).

e. Tác phẩm dự giải không trả lại tác giả. Ban tổ chức được quyền sử dụng tác phẩm đoạt giải để tuyên truyền.

II. ĐIỀU KIỆN DỰ GIẢI:

· Tác phẩm dự Giải phải là các tác phẩm được các cơ quan thông tấn báo chí trong nước sử dụng kể từ ngày 01/1/2015 đến hết ngày 31/12/2015.

· Những tác phẩm đã tham dự các cuộc thi khác, ở Trung ương và địa phương vẫn được quyền dự Giải, nhưng tác giả phải ghi rõ mức giải đã đoạt, đơn vị tổ chức.

· Tác phẩm tham dự phải được thể hiện bằng tiếng Việt.

III. ĐỐI TƯỢNG DỰ GIẢI
· Tất cả các nhà báo chuyên nghiệp hoặc không chuyên, các cộng tác viên, thông tin viên của các cơ quan thông tấn báo chí có tác phẩm báo chí với nội dung nêu trên được đăng, phát trong thời gian nêu ở mục II trên các phương tiện thông tin đại chúng do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cấp phép đều có thể gửi dự Giải.

· Mỗi tác giả, nhóm tác giả được gửi tối đa 03 tác phẩm tham dự Giải, phù hợp với yêu cầu và điều kiện đã nêu.

· Các cơ quan báo chí, các cấp Hội Nhà báo, ngành điện lực, các cơ sở sử dụng năng lượng các cấp tạo điều kiện động viên, khuyến khích phóng viên, hội viên lựa chọn tác phẩm gửi về dự Giải.
· Thành viên Ban Giám khảo và Ban Tổ chức không tham dự Giải.

IV. THỜI GIAN VÀ ĐỊA CHỈ NHẬN TÁC PHẨM DỰ GIẢI:
   1.    Thời gian
- Tổ chức lễ phát động:    Tháng 10/2015, tại Đà Nẵng
- Truyền thông về giải thưởng:  Từ tháng 10/2015 đến tháng  12/2015
- Nhận bài dự thi: Từ tháng 01/2016 đến ngày 31/3/2016
- Chấm và trao Giải: 

+ Vòng sơ kết: 

Từ ngày 01/4/2016  đến ngày 10/4/2016.

+ Vòng chung kết: 

Từ ngày 11/4/2016 đến ngày 20/4/2016
+ Công bố và trao giải: 
Tháng 5/2016.
2. Địa chỉ nhận tác phẩm:

Ban Thư ký Giải báo Giải báo chí toàn quốc Tuyên truyền sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả Lần thứ IX - năm 2015

Ban Nghiệp vụ - Hội Nhà báo Việt Nam -  59 Lý Thái Tổ - Hà Nội

ĐT: 04.38.246.530 - 0913.227.092
(Ngoài bì ghi rõ:  Dự Giải báo Giải báo chí toàn quốc Tuyên truyền sử dụng năng   lượng tiết kiệm và hiệu quả Lần thứ IX - năm 2015).
V. GIẢI THƯỞNG: 

1. Giải truyền hình: 01 giải A mỗi giải 15 triệu đồng; 02 giải B mỗi giải 10 triệu đồng; 03 giải C mỗi giải 7 triệu đồng; 02 giải khuyến khích mỗi giải 2 triệu đồng.

2. Giải báo in: 01 giải A mỗi giải 15 triệu đồng; 02 giải B mỗi giải 10 triệu đồng; 03 giải C mỗi giải 7 triệu đồng; 02 giải khuyến khích mỗi giải 2 triệu đồng.
3. Giải phát thanh: 01 giải A mỗi giải 15 triệu đồng; 02 giải B mỗi giải 10 triệu đồng; 03 giải C mỗi giải 7 triệu đồng; 02 giải khuyến khích mỗi giải 2 triệu đồng.
4. Giải báo điện tử: 01 giải A mỗi giải 15 triệu đồng; 02 giải B mỗi giải 10 triệu đồng; 03 giải C mỗi giải 7 triệu đồng; 02 giải khuyến khích mỗi giải 2 triệu đồng.
Tổng số giải thưởng: 32 Giải
Thể lệ này được thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng; trên trang thông tin điện tử của Hội Nhà báo Việt Nam:  http://www.vja.org.vn.
Trang thông tin điện tử của Chương trình Mục tiêu Quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả http://www.tietkiemnangluong.com.vn
         TM. BAN TỔ CHỨC 

         TRƯỞNG BAN 

Nơi nhận:

· Đ/c Chủ tịch HNBVN (để b/c); 

· Đ/c Tổng Cục trưởng Tổng cục Năng lượng (để b/c);

· Đ/c Tổng GĐ Tập đoàn Điện lực Việt Nam (để b/c)                                    

· Các đơn vị trong Tổng cục Năng lượng;                                      

· Văn phòng TKNL 

· Các đơn vị trong cơ quan Trung ương Hội; 

· Các cơ quan báo chí, các cấp HNBVN    

· Lưu VP, Ban Nghiệp vụ                                  
  
        Trần Bá Dung 



                                                   Uỷ viên Ban Thường vụ
 Hội Nhà báo Việt Nam          
PAGE  
2

